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[bookmark: _Toc315524556]Innledning
Dette dokumentet gir en oversikt over aktuelle lover og et utvalg stortingsmeldinger, veiledere, planer, strategier, rapporter og utredninger som er førende for lærings- og mestringsvirksomheten i helse- og omsorgstjenesten, både i sykehus og kommuner. 
Det utgis en mengde rapporter, retningslinjer og planer fra Helsedirektoratet hvert år, og det er ikke hensiktsmessig å inkludere alle disse i denne oversikten. For full oversikt, sjekk publikasjonslisten på Helsedirektoratets nettsider.
Lærings- og mestringsvirksomhet kan også være omtalt i de årlige oppdragsdokumentene og bestillerdokumentene mellom Helse- og omsorgsdepartementet (HOD), regionale helseforetak (RHF) og helseforetak (HF). og det årlige rundskrivet (IS-1) fra Helsedirektorat til fylkesmenn, kommuner, regionale helseforetak og fylkeskommuner.​ 
Alle dokumentene i oversikten er presentert med formell tittel og link til dokumentet. Oversikten presenterer først aktuelle lover og stortingsmeldinger, deretter en samling aktuelle strategier, veiledere, planer og rapporter, og til slutt et utvalg NOU-utredninger.  
Oversikten er gjenstand for oppdatering. NK LMH setter pris på tilbakemelding om noen dokumenter mangler i oversikten. 
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